

继往开来

建省办经济特区30年来，全省统一战线围绕中心、服务大局，各项工作取得显著成绩——

凝心聚力扛起建设美好新海南的统战担当

■ 本报记者 金昌波 通讯员 何光兴

统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝。4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表了重要讲话，为海南全面深化改革开放发展指明了前进方向、注入了强大动力，统一战线工作也迎来新的春天。建省办经济特区30年来，全省统一战线工作究竟取得了哪些成就？发生了哪些新变化？记者就此采访了海南省委统战部以往历任部长。

海内外交流合作不断加强

“建省办经济特区30年来，全省统一战线团结引领广大统战成员，凝心聚力，围绕中心，服务大局，各项工作都取得了显著成绩。”省政协原副主席、省委统战部原部长周松表示。

世界海南乡团联谊会于1989年由新加坡海南会馆倡议并发起创立，每两年召开一届大会。“我还记得，1989年10月11日至14日，第一届世界海南乡团联谊大会召开，出席大会的就有6个国家

的104个乡团共400多位代表。”周松回忆说，两年后，他还以海南海外联谊会会长的名义率领代表团，首次代表海南省出席在泰国曼谷召开的第二届世界海南乡团联谊大会，与来自15个国家和地区99个海南乡团及其代表1000多人接触，宣传海南改革开放和开发建设情况。

“开展海外统战工作，抓住契机非常最重要。”省人大常委会原副主任、省委统战部原部长符跃兰表示。2007年是香港回归祖国十周年，省委统战部发挥海南优势，大力开展以乡团联谊和乡亲联谊为载体，以文化、教育、经贸交流合作为纽带的港澳统战工作，为维护港澳地区繁荣与稳定，贯彻“一国两制”基本方针作出了积极贡献，得到中央有关单位的高度评价和省委主要领导的充分肯定。

如今，世界海南乡团联谊会已分别在新加坡、泰国、马来西亚、美国、文莱、印尼、澳大利亚等国家，以及海南、香港、澳门等地召开了十五届大会。“感受最明显的就是，随着历届联谊大会的召开，琼侨回海南探亲寻根的多了，投资建设的多了，来海南

读书的大学生也多了。”周松表示。

光彩事业呈现发展新局面

习近平总书记强调，广大民营企业要积极投身光彩事业和公益慈善事业，致富思源，义利兼顾，自觉履行社会责任。“海南的光彩事业发展取得了显著成绩，赢得了广泛赞誉。”省政协原副主席、省委统战部原部长肖策能说。

据肖策能介绍，为广泛联系非公有制经济人士积极参与扶贫开发和社会公益慈善事业，1998年4月15日，海南省光彩事业促进会召开成立大会。

“自此，海南开启了发展光彩事业的辉煌篇章。”肖策能表示，特别是近五年来，省光彩会坚持“以项目推动为主的开发性扶贫”方式，通过农村产业化拉动、非农产业带动、特色旅游驱动等多种模式，促进农业增效、农民增收和农村面貌改变，积极服务省委、省政府扶贫工作。据统计，省光彩会第三届理事会累计实施光彩项目57个、带动就业3.44万人、资助慰问各类困难人员2.54万人，各类捐赠达1.27亿元。

助力经济建设作出新贡献

“从2001年5月开始，我当了6年的省委统战部部。”省委原常委王守初表示，一个比较明显的特点是，统一战线在海南经济建设中的作用更加突出。

在王守初的记忆中，反映统一战线助力经济建设的例子有许多。2002年，省委统战部与泰国海南乡团联系，并与省直有关部门、团体共同组织我省工业、农业、旅游、医药等行业的64家企业，赴泰国参加第一届世界海南乡团联谊大会商品展销会。参展期间现场销售额达到4千多万元，签订投资意向1.5亿美元。

省政协原副主席、省委统战部原部长邱德群表示，2009年，省委统战部在深入调研基础上，提出在琼中黎族苗族自治县创建“海南省统一战线服务科学发展实践基地”的全新构想。在创建活动中，各民主党派、工商联及各社团组织，通过定帮扶对象、定项目等形式，积极在交通道路建设、旅游项目招商、特色产业开发等方面牵线搭桥，帮助引进项目资金，促进当地利用优势资源走可持续发展道路。

近5年来，我省各级统战部、工商联（总商会）积极引导省内外非公有制企业立足海南热带资源优势，完成了一大批种、养、加工及营销为一体的光彩事业项目，推动了当地的经济发展和农民脱贫致富。

统一战线事业实现新跨越

“在此期间，最深的感受就是在中央的高度重视和省委的正确领导下，我省统战各领域工作开创了新局面，统一战线事业实现了跨越式发展。”省政协原副主席王应际说。

“2010年初，省委决定让我到省委统战部工作，从此与统一战线结下了不解之缘。”

“有三项工作让人印象深刻、记忆犹新。”王应际表示，一是多党合作事业取得长足进步；二是统战工作载体建设成果丰硕。大力推动成立了香港海南社团总会；成立了欧美同学会，高校、国企统战工作机构实现全覆盖，党外知识分子工作有了新抓手；三是重点领域工作成绩喜人。汇聚统一战线力量在民族地区投入建设一批项目助推经济社会发展，圆满完成三亚南山寺住持换届工作促进宗教关系和谐发展，引导非公有制经济人士深入开展“感恩行动”“绿化宝岛大行动”回馈社会等。

“在我担任省委统战部期间，2015年是印象很深刻的一年。这一年，《中国共产党统一战线工作条例（试行）》（以下简称《条例》）颁布，可以说是党的统一战线事业发展具有里程碑意义的一年。”省政协副主席王勇表示。

《条例》对统一战线各领域工作提出要求，其中最大的亮点就是明确了市、县两级党委统战部由同级党委常委担任或者兼任。王勇说，2016年，按照中央相关部署，我省积极推进同级党委常委担任或兼任统战部长。“结合市县换届，大力加强统战工作领导力量建设。换届后，我省18个市县（不含三沙市）已全部由同级党委常委担任统战部长。”

回望海南统战工作走过的30年，王应际感慨不已：“从过去的鲜为人知，到如今‘新型政党制度’‘一致性和多样性’‘联谊交友’‘亲清新型政商关系’等深入人心，大统战工作格局逐步建立，统一战线在服务经济社会发展方面的作用越来越突出，统战工作更加富有成效。”（本报海口5月7日讯）

省委常委、统战部部长张韵声接受本报记者专访：

在新时代新起点上实现统一战线新作为

■ 本报记者 金昌波 通讯员 何光兴

今年是我国改革开放40周年，也是海南建省办经济特区30周年。30年来，海南从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，所取得的成就成为改革开放以来我国实现历史性变革、取得历史性成就的一个生动缩影。“这30年，也是海南统一战线事业快速发展30年的30年，统一战线工作开创了新局面。”省委常委、统战部部长张韵声表示，海南8个民主党派齐全，五大宗教俱有，少数民族人口约165万，琼籍华侨华人和港澳同胞台胞约有390万人分布在全球60多个国家和地区，非公经济贡献的税收和就业占海南全省的比重达80%以上，数十亿元的光彩事业投

入帮助民族地区和贫困地区实现了脱贫致富和经济社会全面发展。

“去年4月，新一届省委常委会分工，明确由我分管统一战线工作并担任统战部部长，作为一名‘统战新兵’，我深感责任重大，使命光荣。”张韵声说，到任后，自己迅速学习业务知识，深入基层开展调研，特别是认真学习贯彻党的十九大和省第七次党代会精神，在学懂弄通做实上下狠下功夫，取得了一定实效。

人心向背、力量对比是决定党和人

民事业成败的关键，是最大的政治。张韵声认为，统战工作的本质要求是大团结大联合，解决的就是人心和力量的问题。“做统战工作要不温不火、润物无声，正如省委书记刘赐贵同志指出的，做统战工作不能做‘快餐’，而是要做‘佛跳墙’式的功夫菜一样。”

近一年多来，海南的统一战线工作展现新气象，统一战线队伍呈现新局面，统一战线事业取得新成效，8个民主党派省委会和省工商联圆满完成换届，其中2

位民主党派省委会主委分别当选其各自党派中央副主席，实现了海南省建省以来历史性的零的突破。

党的十九大宣告中国特色社会主义进入新时代，统一战线也迎来了快速发展春天。

张韵声表示，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记向全世界郑重宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港

建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

“海南迎来了千载难逢的历史性发展机遇。”张韵声表示，全省统一战线将继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，在省委的坚强领导下，深入学习宣传贯彻习近平总

书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》及省委常委会（扩大）会议精神，充分发挥统一战线取人心、汇聚力量的政治优势，人才荟萃、智力密集的资源优势，协调关系、增进团结的功能优势，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神和“钉钉子”精神，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，奋力推进新时代统战工作创新发展，在加快建设美好海南、海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的历史新征程中实现统一战线新作为。”

（本报海口5月7日讯）

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：张昕

2018年海南省职业教育活动周今天启动

主办单位：海南省教育厅、海南省委宣传部、海南省网信办、海南省人力资源和社会保障厅、海南省工业和信息化厅、海南省农业厅、海南省总工会、共青团海南省委、海南中华职业教育社办公室

活动周时间和主题

时间：2018年5月7日—13日

主题：职教改革四十年 产教融合育工匠

启动仪式：5月8日在海南省海口旅游职业学校举行，现场通过作品展示、技能展示、办学特色展示等活动充分展示各职业院校师生技能和精神文明风采。

活动周原则

省级统筹，分级负责 务实高效，力求节俭 强化宣传，扩大影响 安全第一，热烈和谐

活动周内容

（一）技能展示

重点展示烹饪技艺、服装裁剪、汽车维修、会计实操、艺术插花、美容美发等专业技术技能，通过现场演示、技艺比拼等方式进行展示。

（二）作品展示

重点展示特色专业建设、创新创业成果、文明风采竞赛作品等实物展品。

（三）办学特色展示

重点展示各职业院校办学特色、校园文化、专业建设、就业创业典型等，通过各职业院校布展的展板展台进行展示。

（四）风采展演

以具有浓厚职业院校特色的说、唱、歌舞等舞台表现形式，充分展示职业教育发展成果，通过传达职业院校风采，立德树人育英才的理念，加深群众对职业教育蓬勃发展、积极向上的直观感受。

（五）开放校园

各职业院校将面向中小学生、学生家长和社区群众开放校园，紧密结合本校特点和育人环境，开展职业体验观摩、校企合作成果展示、校园文化展示等活动。

（六）服务社区

各职业院校将与驻地社区（街道、乡镇）加强沟通联系，组织师生积极走进社区（街道、乡镇），充分发挥专业优势，开展便民服务，展示职业教育成果，宣传职业教育政策和职业教育精准扶贫措施等。

（七）联合企业

各职业院校一是联合相关行业企业，面向职业院校学生、中小学生、学生家长和社区群众开展工作现场体验观摩活动，二是组织相关企业到学校介绍企业文化、企业发展前景、企业产品研发情况等，展示技能人才成长成才前景，营造尊重劳动、崇尚技能的社会良好风尚。

近5年来，我省中等职业学校学生在全国职业院校技能竞赛中屡获佳绩，共获得295个奖项，其中一等奖23个，二等奖94个，三等奖178个。

年份	一等奖获奖学校	获奖专业
2013年	海南省高级技工学校	焊接技术
	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省民族技工学校	黎族织锦技艺
	海南省三亚高级技工学校	光伏发电设备安装与调试、液压与气动系统装调与维护
	海南省商业学校	烹饪
2014年	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省农业学校	艺术插花
	海南省三亚高级技工学校	液压与气动系统装调与维护
	海南省商业学校	烹饪
2015年	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省民族技工学校	黎族风情图、黎族织锦
	海南省儋州市中等职业技术学校	服装设计与工艺、烹饪
2016年	海南省海口旅游职业学校	烹饪
	海南省农业学校	艺术插花
	海南省商业学校	烹饪
2017年	海南省儋州市中等职业技术学校	服装设计与工艺
	海南省高级技工学校	光伏发电设备安装与调试
	海南省机电工程学校	农机维修、汽车运用与维修



图为海口旅游职业技术学校的学生们正在老师的指导下学习职业烹饪。

诚邀社会各界人士参与指导！

本版撰文/林蔚 李丽雯